

# SKT. LAURENTII SOGNEBLAD



## Skt. Laurentii Katolske Kirke

Den romersk-katolske menighed i Roskilde

2011 — nr. 2 / juni - august 2011 (rev.)

Afskedsfest med  
franciskanerne  
**Lørdag den 28. maj**  
Afskedsmesse kl. 17  
Sammenskudsgilde kl.  
18.30

Afskedsreception for p.  
Bob, søndag den 26. juni.

Velkomstreception for p.  
Alren, søndag den 28.  
august.

### I dette nummer:

Afsked med p. Bob og franciskanerne .....	s. 3
Velkommen til p. Alren .....	s. 8
Meddelelser .....	s. 12
Sommerferieplan .....	s. 15
Sognekalender.....	s. 16

*Tak og farvel  
fra mit hjerte til jeres*

*Et ord fra sognepræsten...*

Kære menighed, kære venner,

Tidligere i år var jeg med til en bryllupsfest. På et tidspunkt stod 16 unge katolikker i aldersgruppen ”omkring de 30” op og stod i række. De reciterede et digt og sang en vise til brudeparret, som de sammen havde komponeret. Det gik op fra mig, at jeg havde lært hvert eneste af disse mennesker at kende på de katolske børne- og ungdomslejre på Øm, da de var mellem 10 og 15 år gamle. Og det gik også op for mig, at hvis jeg ikke havde gjort noget andet de sidste 18 år end at have en eller anden opbyggende indflydelse på disse unge katolikkers opvækst, så havde årene ikke været forgæves. Det hele havde været det værd!

Hvordan siger man farvel efter 18 vidunderlige år? Især når man ikke kun skal sige dette farvel for sig selv, men også på et helt ordenssamfunds vegne? Da Franciskanerne (gråbrødrene) kom til Roskilde i 1993, var det med en dobbelt mission: vi ønskede at genetablere franciskanerordenen i Norden, og

*forts.*

vi ønskede at bidrage til en ny katolsk generations udvikling og opdragelse i en tid, hvor den katolske kirke i Danmark gik mod nye, spændende tider.

Den første del af missionen fik ikke det udfald, vi havde håbet på. Sådan går det i Kirkens lange historie. Da franciskanere kom til Lolland og Falster i 1904, var det med det samme håb. Der var en tid - 1920erne og 1930erne - hvor vi troede, at drømmen kunne blive til virkelighed, og at der kunne oprettes en skandinavisk franciskanerprovins. Så kom 1940erne med sine rædsler, og drømmen blev knust. Der gik et stykke tid, hvor mine hollandske medbrødre gjorde en imponerende indsats rundt om bispedømmet. I 1990erne var tiden inde til at prøve det igen. Vi åbnede et nyt kloster i Jönköping i Sverige og derefter et i Roskilde i Danmark. Gennem årene fik vi hele syv danske franciskanere. Selv når Theodor Jürgensen er den eneste, der fortsat er medlem af vores Orden, er det franciskanske brøderskab blevet beriget af de år, som de syv danskere gav os - ligesom jeg håber, at deres liv er blevet beriget.

Den anden halvdel af vores mission i Roskilde er ikke slået fejl. Min oplevelse ved brylluppet forleden er ikke enestående. Jeg vover at sige, at vi franciskanere har bidraget med noget godt og opbyggeligt til det danske samfund, til bispedømmet København og ikke mindst til Skt. Laurentii menighed i Roskilde. I har været en del af vores liv, og vi har været en del af jeres. Vi har givet til hinanden. Der er kommet meget "pax et bonum" - hjertens fred og fryd - ud af det.

Jeg rejser tilbage til mit fødeland rigere i sjælen, end da jeg kom. Som menneske, som ordensmand og som præst er jeg bedre takket være mine år blandt de danske stammer. Jeg er næsten overvældet af taknemmelighed. Overvældet ligeledes af så mange andre store følelser: vemod, angst, forventning. Jeg er oprigtigt stolt over det, som Gud har valgt at gennemføre gennem vort fællesskab på trods af vor svaghed. Jeg er fortsat forbløffet over den positive modtagelse, vi har fået lige fra starten af.

Aldrig i mit liv har jeg været medlem af en menighed i så mange år som i Skt. Laurentii. Ingen by i hele verden har jeg kaldet hjem i så mange år som Roskilde i Danmark. Det er blevet en del af mit væsen. Jeg kan ikke takke jer nok, om end jeg så fik hele sognebladet til rådighed! Enhver præst i denne verdensomspændende kirke burde prise sig lykkelig, hvis han fik lov til at arbejde med denne menighed, og enhver munk må bøje sit hoved i taknemmelighed over, at denne hellige forsamling beder for ham. Tårerne er næppe nok for at takke for denne ære. Jeg ved i mit hjerte, at I vil tage imod den nye sognepræst med den samme hellige iver, I har vist mig, Hans, Charlie, Theodor, Anders, Ambroziu, Petru, Julian og Julian. Jeg ønsker jer hjertens fred og fryd. Farvel.

*Bob*

## Sandelig, det var gode mænd - de er gode mænd!

Hans, Bob, Charlie, Theodor, Anders, Ambroziu, Peter, Iulian og Iulian. Navne, der altid vil have en særlig klang i vore hjerter. Brødre, præster, venner, mænd, franciskanere, der for altid vil have en særlig plads i menighedens hjerte og historie.



Franciskanernes tilstedeværelse i og med Skt. Laurentii menighed gennem de sidste 18 år har betydet så meget – og på så mange planer. For menigheden som sådan og for vores syn på det at være kirke. For hvert enkelt menneske, der har været så heldig, at I har krydset deres vej. For den katolske kirke i Danmark, og for mange her i Roskilde uanset kirkeligt tilhørsforhold.

Det er svært at finde de rette ord, nu hvor afskedens og adskillelsens time nærmer sig.

*Kære Bob, kære franciskanerbrødre* - I kom som en storm, vendte op og ned på mange ting og mange begreber, I bragte fornyelse. I bragte Frans' ånd, og I bragte jer selv. I viste os, hvordan det også kunne være at være kirke, at være menighed. Som Frans ville have gjort, er I gået hele vejen med os. I har vist os, at Kirken ikke er præstens, men gudsfolkets, et trosfællesskab. I har hjulpet os til hver især at finde rum og plads. Som brødre og præster er I kommet for at være en del af vores menighed, ikke for at blive betjent eller betjene, men for at tjene os og tjene Kristus. Som vi skal tjene hinanden, som Kristus tjener os og det som venner. I har vist os, at Kirken skal være rummelig og række ud, og at der skal og bør være plads til os alle - også til alle dem, vi måske ikke lige troede var "os". I har hjulpet os til forstå lidt mere af, hvad det vil sige, at vi alle er grene på vint træet, og at Kristus møder os der, hvor vi er. I har fortalt os, at det er i vort hjertes dybe længsel, at vi vil finde Kristus. Og I har hjulpet os til at forstå lidt mere af, hvad det vil sige, at vi alle, hver især, har et kald. I har fortalt os, at vi er kaldede til at have åbne døre og sammen at gå ud og give det glade budskab om Kristus videre til dem, vi møder på

vores vej.

Kære Bob - Menigheden, dine venner her, nærer en dyb taknemmelighed over for dig, at du blev alle disse år. Tak for din tålmodighed og for din store trofasthed over for os. Det var aldrig din mening, at du skulle bo alene. Det er ikke dit kald og det er ikke dit ønske. Du skal være sammen med andre brødre. Alligevel valgte du, for vores skyld, for missionens skyld, at bo her alene i tre år. Det var med håbet om at andre brødre kom til for at blive, men jo samtidig i personlig stor usikkerhed og uvished. Vi værdsætter meget højt det offer, dette også var for dig. Vi er dig dybt taknemmelige for, at vi på den måde fik næsten fire år til med dig, med franciskanerne i vores midte. For mange i menigheden har du været her det meste af deres liv, for vores unge hele deres liv. For dem og for os er du blevet franciskanerne, præsten, venen, den vi har svært ved at tro på, at vi kan undvære.

For os alle os, ung som gammel, for de mange, der gennem VIK blev optaget i den katolske kirke i jeres tid eller er tilflyttere, og for de af os, der har boet i sognet i en menneskealder eller to – for os alle er det svært at forestille sig kirken uden franciskanerne. Rigtigt, rigtigt svært. Men samtidig må vi indrømme, at vi også er fulde af fortrøstning. I har vist os, at Kirken altid er på vej. I har fulgtes med os på en del af vores vandring, som vi har fulgtes med jer. Nu går vi ad forskellige stier, men vi fortsætter på samme vej, hver med den del af Kirken, som Kristus har betroet i vore hænder. Og vi ved, at det meget, vi har modtaget af og gennem jer, det har ikke været til låns. Alt det, I har givet os, det er nu også vores, det er en del af os, det er en del af det, vi har ansvar for at bringe videre. I forventer, at vi vil bruge det godt. Og vi vil gøre, hvad vi kan for, at I også med stolthed tænker tilbage på os!

”Jeg glæder mig over de unge franciskanere. Jeg kan mærke på dem, at det er gode mænd i ordets bedste betydning. Jeg føler mig tryk.” Det var de ord, som pastor Brown for 18 år siden tog imod jer med. I var



gode mænd, og I er gode mænd i ordets bedste betydning. Og vi vil savne jer meget. Vi ved, at det nok skal gå. At Gud fortsat vil være med os, som Han har været det gennem jer. At I vil holde os i jeres forbøn, som vi vil holde jer i vores. Vi vil altid forblive en del af hinandens liv, og af det, vi hver især er. Men vi vil savne jer, og det er med sorg i hjertet, at vi nu må sige farvel.

*Kære Bob, kære Charlie, Hans, Theodor, Anders, Ambroziu, Petru, Iulian og Iulian, kære Consolatrix provins, Vi takker Gud og vi takker jer for alt det, I har givet menigheden ved Skt. Laurentii Kirke. Og vi ønsker, at Herren velsigner jer, jeres liv og jeres mission, nu og i al fremtid.*

*På menighedens vegne,  
Nina Lassen*



## Afskedsreception for p. Bob

Den 26. juni efter messen

Efter at have pakket og klar til afrejse,  
fejrer p. Bob den 26. juni kl. 10 sin sidste  
sognemesse med os i  
Skt. Laurentii Kirke.

Efter messen indbyder menighedsrådet  
til en afskedsreception  
i menighedssalen,  
hvor vi vil sige endeligt farvel.

# Velkommen til vores kommende sognepræst, p. Alren Soosaipillai

Det er dejligt at kunne byde p. Alren Soosaipillai OMI velkommen som menighedens nye sognepræst. P. Alren, der kommer fra Sri Lanka, har boet i Danmark i fem år. Han tilhører oblatfædrenes præsteorden, OMI, som vi kender godt fra Herlev og andre steder i landet, hvor de tjener og har tjent igennem de sidste mere end 50 år. P. Alren har de sidste knap fire år tjent som 2. præst ved Skt. Knud Lavards menighed i Lyngby.

Vi er taknemmelige over for biskop Czeslaw, der i processen med at finde en ny sognepræst har været meget lydhør over for menighedsrådets ønske om at kalde netop p. Alren til vores menighed.

P. Alren flytter til Roskilde den 24. juni 2011 og vil være med til at fejre messen den 26. juni, som også er p. Bobs sidste sognemesse. Officielt er p. Bob sognepræst til den 23. juli, og p. Alren tiltræder den 24. juli 2011. I praksis vil p. Alren dog fungere som sognepræst allerede fra slutningen af juni, hvor p. Bob rejser på ferie. Efter messen den 28. august holder menighedsrådet en velkomstreception for p. Alren i menighedssalen. Den officielle indsættelse som sognepræst/ konstitueret sognepræst med biskoppen, håber vi finder sted inden firmelsen til november.

Vi glæder os til at tage imod p. Alren i vores midte og sammen med ham gå den vej, som Kristus kalder os til som kirke og som menighed.

*På menighedsrådets vegne,  
Nina Lassen*

## Alren Soosaipillai OMI

- ◇ Født den 1. august 1970 på Sri Lanka
- ◇ Det ottende ud af en børneflokk på ni
- ◇ Forældre - Augustin Soosaipillai og Margaret Soosaipillai
- ◇ Oktober 1988 – juli 1991: Filosofi
- ◇ September 1991 – september 1992: Noviciat hos oblatfædrene (OMI)
- ◇ Den 8. september 1992: Afgav løfter som OMI
- ◇ Oktober 1992 – juni 1996: Teologi
- ◇ September 1996 – april 1997: Praktik
- ◇ Den 31. maj 1997: Præsteviet
- ◇ Indtil oktober 1998: Prædikende præst
- ◇ Oktober 1998 – september 1999: Konstitueret sognepræst i Skt. Maria Kirke, Paalayiyoottu, Trincomalee
- ◇ September 1999 – september 2004: Sognepræst i Skt. Maria kirke i Neriyakullam, Vavuniya
- ◇ September 2004 – januar 2006: 2. forstander og kvæstor i postulaternes hus
- ◇ Marts 2006 – juli 2007: Herlev (sprog kursus)
- ◇ August 2007 – juni 2011: 2. præst ved skt. Knud Lavards Kirke i Lyngby



## Velkomstreception

Den 28. august i menighedssalen

Efter messen indbyder vi alle til en reception i menighedssalen , hvor vi lidt mere formelt vil sige velkommen til p. Alren.

# MEDELELSER

## TILLYKKE

- til **Lukasz Baunsgaard Gry**s og **Kaya Malou Stegmann Vilhelmsen**, der blev døbt den 6. marts 2011 og til **Valentino Nicolas Padilla Lundsgaard**, der blev døbt den 24. april 2011.

- til **Lis Hauberg Creutzburg**, som blev optaget i Den katolske Kirke påskenat den 24. april 2011 og til **Claudine Hakizimana Kayiranga** som blev firmet som voksen påskenat.

- til de 17 børn, der den 8. maj 2011 fik deres første hellige kommunion i Den katolske Kirke under messen kl. 10.00: **Ruben Kjærskov Brødsgaard, Ida Brøns Christensen, Carlos Habib, Peter Habib, Tia Habib, Mathias Daniel Hansen, Anne Skytte Hauberg Johannesen, Phillip Dzanh Nguyen, Samuel Bobbie Snil, Sinthia Bobbie Snil, Sophie Madeleine Touma, Taige B. Downes-Rasmussen, Victor Teddy Sine Kagaba, Nicole Yayra Glikpo Tete-Badu, Emilio Mathias Ketzelt Figueroa, Sarah Mari Nielsen og Gustav Høirup.**

**VI BEDER FOR SOGNETS AFDØDE: Helena Anna (Helga) Wisniewska**

## VALFART TIL ÅSEBAKKEN DEN 29. MAJ

Vi opfordrer alle til at deltage i valfarten. Det er franciskanernes sidste farvel til bispedømmet København.

### Fælles bustransport

Afgang kl. 8.00 fra Skt. Josefs Skoles parkeringsplads. Ønsker du ikke at gå igennem Rude Skov, vil du blive kørt helt op til Åsebakken. Hjemkomst ca. kl. 17.15. Pris 40 kr. for transporten tur/retur. Der er ingen forhåndstilmelding. Du møder bare op og betaler i bussen.

## SKT. HANS AFTEN, DEN 23. JUNI 2011

Årets Skt. Hans Fest begynder med messen kl. 17:00. Grillen er tændt og klar til medbragte grillmad efter messen - med fællesspisning både i klosterhaven & menighedssalen. Drikkevarer kan købes. Menighedsrådet sørger for kartoffelsalat! Årets báltale holdes, når vi har spist os mætte.

## **Pris pr. deltager: 35 kr.**

Tilmelding udbedes. Birte Frederiksen tlf. 46 35 52 12 (mobil 24 20 20 59) eller Birte Kjølbjerg tlf. 56 38 34 04 (mobil 30 54 03 94). Du kan ringe til sognekantoret (46 35 09 65), skriv til [mr@laurentiikirke.dk](mailto:mr@laurentiikirke.dk) eller skriv dig op på listen i våbenhuset.



## **KRISTI LEGEMS- OG BLODSFEST**

Den 26. juni – 14 dage efter pinse – er festen for Jesu Kristi hellige legeme og blod (Corpus et Sanguinis Christi). Vi er Kristi mystiske legeme, og Kristi legeme og blod i formen af kommunionen er vor livsnerve. Vi slutter messen den dag med en procession til kirkens vejkrucifiks. Derefter holder vi afskedsreception for p. Bob i menighedssalen (se herom andetsteds i bladet)

## **SOMMERPROGRAM**

Fra fredag, den 1. juli til og med tirsdag, den 2. august 2011 kører vi med sommerplan

Der er søndagsmesse kl. 10:00, men ikke kl. 8:30

Der er ingen hverdagsmesser eller ordets gudstjenester.

Der er ikke messe på Ledreborg.

Der er ingen onsdags-rosenkrans.

Eukaristisk tilbedelse – vi meddeler fra uge til uge, om fredag aften's tilbedelse holdes eller ej. Hold øje med hjemmesiden og opslagstavlen.

Skriftemål er efter aftale med præsten.

Kirkekontoret er lukket i juli, men nogen vil lytte til telefonsvareren stort set hver dag. Kontoret åbner igen den 2. august.

Bogcaféen er lukket i sommerferien. Den åbner igen tirsdag, den 16. august (samtidigt med Skt. Josefs Skole).

AA mødes som de plejer.

## **OG SÅ KOMMER AUGUST**

Søndag den 7. august er vi tilbage på den almindelige gudstjenesteplan. Der er messe kl. 8:30 og kl. 10:00.

Messe i Ledreborg Slotskapel – det meddeles senere, hvornår den næste Ledreborgsmesse bliver.

## **FESTEN FOR DEN HELLIGE LAURENTIUS**

### **FEJRES DEN 7. AUGUST**

Vort sogn er opkaldt efter den hellige martyr Laurentius af Rom. Hans festdag er den 10. august. Søndagen før, den 7. august, holder vi en festmesse til hans ære. På selve dagen, onsdag, den 10. august, fejres en messe kl. 17:00.

**Vi har ingen får eller geder til at gøre arbejdet for os...**

- Så vi har brug for folk, der vil slå græs, for det slår ikke sig selv.!1,5 times arbejde 1-2 gange på en sæson. Kontakt venligst Marianne på tlf. 40 97 55 20



## **RESUME AF MENIGHEDSRÅDSMØDE, ONSDAG DEN 2. MARTS 2011**

- \* Ansøgning er sendt til bispekontoret om tilskud på mellem 40.000 kr. og 53.000 kr. til isolering af lofter over præstegård/menighedssal/sognegård. Samtidigt er søgt om afgiftsfritagelse for de midler, som medlemmerne bidrager med gennem sogneindsamlingen til projektet. Vi forventer at skulle stille med en egenfinansiering på mellem 33 % og 50 % .
- \* Sker en arbejdsulykke i forbindelse med vore vedligeholdelsesprojekter eller arbejde for kirken, skal den – via sognekontoret - med det samme anmeldes til bispekontoret, som er ansvarlig for forsikring af kirkens ansatte.
- \* Takster for udlejning af kirke og menighedssal blev reguleret. Nu koster det 600 kr. for medlemmer af menigheden at leje menighedssalen i mere end 4 timer. Desuden blev de anbefalede beløb for bryllup og begravelse hævet (se hjemmesiden).
- \* Menighedsrådet søndag den 13. marts om sognets visions- og identitetserklæring blev planlagt.
- \* P. Bob, Nina og Silvia orienterede om kommende møde med biskoppen den 22. marts vedrørende ny sognepræst til Skt. Laurentii menighed pr. juni 2011.

- \* Skt. Josefs Skole vil i løbet af marts 2011 overtage børnehavens administrative opgaver – regnskab og løn.

*EMB Nelth*

## **RESUME AF MENIGHEDSRÅDSMØDE, ONSDAG DEN 13. APRIL 2011**

- \* P. Bob har brug for aflastning de sidste måneder, og de øvrige medlemmer af menighedsrådet overtog forskellige opgaver, ligesom enkelte ting blev udskudt..
- \* Menighedsrådet blev orienteret om datoerne for P. Alrens tiltræden, ultimo juni og frem (se herom andetsteds i sognebladet).
- \* P. Bob har allerede afholdt flere møder med p. Alren for at indføre ham i sognets forhold.
- \* Der udarbejdes en håndbog over aktiviteter, traditioner m.v. i menigheden, blandt andet for at lette p. Alrens start.
- \* Menighedsrådet planlagde en middag med p. Alren den 27. april 2011.
- \* Til sognebladet nr. 2/2011 blev der nedsat en redaktionskomite. For sognets hjemmeside blev der også udpeget nye ansvarlige.
- \* Den 26. juni holder p. Bob sin sidste sognemesse i Skt. Laurentii Kirke. Det bliver samtidigt den første messe med menigheden for p. Alren efter at han er flyttet ind. Efter messen er der en afskedsreception for p. Bob i menighedssalen.
- \* Velkomstreceptionen for p. Alren bliver den 28. august 2011, hvor vi så håber, de fleste er kommet tilbage fra sommerferie.
- \* Bogcafeen bestyrelse vedtog de nye vedtægter for Bogcaféen på bestyrelsesmødet den 6. april 2011. Som menighedsrådets medlem i bestyrelsen er udpeget Hans Riese.

*EMB Nelth*

## **RESUME AF MENIGHEDSRÅDSMØDE, MANDAG DEN 9. MAJ 2011**

- \* En sidste drøftelse af afskedsfesten med franciskanerne den 28. maj. Det meste skulle nu være på plads, eller i hvert fald i planlægning.
- \* Søndag den 29. maj er der valfart til Åsebakken. Det blev besluttet at leje en bus til fælles transport. Prisen for busturen er kun 40 kr. pr. deltager.
- \* Menighedsrådet inviterer skolens og børnehavens bestyrelser og ledelser til en middag i november 2011.
- \* Den 4. september 2011 fejres i Roskilde, at det er ca. 1025 år siden kong Harald Blåtand døde. Ærkebiskoppen af Stettin i Polen vil i denne anledning komme til Roskilde. Der vil blive holdt en økumenisk gudstjeneste i Roskilde Domkirke, som også biskop Czeslaw Kozon er inviteret til. Skt. Laurentii menighed deltager ligeledes, herunder i planlægningen. Ærkebiskoppen af

Stettin vil fejre søndagsmesse i Skt. Laurentii Kirke kl. 10.00.

- \* Vedligeholdelsesudvalget var bl.a. i gang med at fjerne jernstakittet mod Frederiksborgvej, at rense kirke og carport for alger, gulvtæppet i kirkens var rensset og skal evt. renses igen. Udvalget vil danne et malerhold, der skal renovere præsteboligen, når p. Bob rejser. Deltagere hertil efterlyses og kan henvende sig til menighedsrådet!
- \* Sogneindsamlingen til isolering af menighedshusets og klostrets lofter har endnu kun givet lidt. Da isolering bør ske før vinteren sætter ind for at give mening, blev det besluttet at sætte projektet i gang hen over sommeren. Indsamlingen vil blive genoptaget med fornyet styrke til efteråret!
- \* Silvia er menighedsrådets kontaktperson til Skt. Laurentii-udvalget.
- \* Søndag den 8. maj modtog 17 børn 1. kommunion. En stor tak til Beate og Sigrid, som var kateketer for holdet.

*EMB Nelth*

## VIK (Voksnes Indføring i Kristendom)

Næste VIK-forløb her i sognet starter den 31.08.2011 og foregår hver onsdag aften fra kl. 19.15 – 21.15. Forløbet er først og fremmest for dem der ønssker at lære mere om Den Katolske Kirke eller som overvejer at blive katolik.

Vi åbner i dette forløb **OGSÅ** op for, at medlemmer fra sognet kan deltage i et "genopfriskningsforløb".

Er du interesseret, så skynd dig – vi har kun plads til 5.

### VIK-teamet:

Marianne Meyer  
Ellen Margrethe Riese og  
Birte Kjølby



# Den 62. Valfart til Vor Frue af Åsebakken

søndag den 29. maj 2011

**Vi organiserer en bustur!**



Bussen kører fra Skt. Josefs Skoles parkeringsplads kl. 8:00.  
Vi er tilbage i Roskilde ca. kl. 17:00.

**Busen koster kun 40 kroner! Ingen tilmelding nødvendig!**

De ca. 15 deltagende Franciskanere kommer med på busturen. Det er Franciskanernes sidste aktivitet i Danmark.

**Kom med på Franciskanernes sidste tur!**



## **SKOVVALFARTEN BEGYNDER KL. 9.15**

Skt. Laurentii menighed deltager sammen med Gråbrødrene og vore nabomenigheder. Kig efter sognets banner. Turen er naturskøn på nogle få km. under sang og bøn.

**OBS:**

Der er ingen messe i Skt. Laurentii Kirke den 29. maj 2011,  
hverken kl. 8:30 ej heller kl. 10:00.

**ALLE opfordres til at deltage i valfarten!**

## Om Skt. Laurentii Menigheds Visions- og missionserklæring

En gang imellem er det vigtigt for en menighed at sætte ord på sin identitet. Det er vigtigt, at vi kender vore rødder, at vi ved, hvem vi er, hvor vi står, og hvad der er baggrunden for, at vi er, som vi er. Når vi står godt på fødderne, kan vi gå videre med åbenhed og i konstant bevægelse. Når vi kender os selv, kan og tør vi bedre føle og følge længslen imod det, der er større end os selv. I sit skrift, *Novo Millennio Ineunte* fra 2001, lagde Johannes Paul II stor vægt på at understrege, at ethvert sogn har pligt til at planlægge sin fremtid, og at dette skal gøres ved at forberede en effektiv pastoral plan, der inkluderer mål, metode, forberedelse, fordybelse og med et budget.

I Skt. Laurentii menigheds visions- og missionserklæring, som vil blive fremlagt under afskedsfesten med franciskanerne den 28. maj, har menigheden forsøgt i ord at fastholde det, som ikke mindst franciskanerne har hjulpet os med at bygge op gennem de sidste 18 år, og som så klart kom frem, da vi holdt vore to menighedsmøder sidste september og marts samt sendte spørgeskemaer ud. Vi har forsøgt at formulere vores identitet, hvem vi er, og vores vision for hvad det er, vi stræber efter at være som kirke og som menighed.

Visions- og missionserklæringen er ikke udtryk for holdninger og målsætninger, vi altid lever op til, eller for noget vi altid nødvendigvis er. Det ved vi godt. Men den udtrykker det, vi ønsker at *stræbe* efter. Den er udtryk for, at vi ønsker at være en rummelig og velkommende kirke med Jesus Kristus i centrum. Den er udtryk for, at vi ser Kirken som Guds folk, hvor alle har del i et fælles ansvar for Kirkens fællesskab og mission.

Det er heller ikke ord, der lever videre af sig selv. Afgørende er, at de målsætninger, der ligger i visions- og missionserklæringen, løbende bruges aktivt af menighedens medlemmer og menighedsrådet i vores arbejde, herunder i forbindelse med kommende sogneevalueringer. Afgørende er, at de fortsat er og forbliver en del af vores hjertes længsel, og at vi lader Helligånden røre ved os. Lad os beslutte os for også fremover at stræbe efter at tjene Guds rige ved sammen at række ud og ved at bygge på aktiv deltagelse og samarbejde med plads og rum for alle.

Fra den primo juni er visions- og missionserklæringen at finde på vores hjemmeside og kan fås på sognekontoret.



# GRÅBRØDRENE'S BOGCAFÉ

---

*Kom ind og besøg os – for en snak – en kop kaffe eller the  
– eller en god handel.*

*Det vi ikke har hjemme, bestiller vi gerne!*

*Vi har bl.a. igen DEN LILLE BLÅ PILGRIMSBOG - og vi har  
NØGLERINGE – ROSENKRANSE –TAU-KORS – ARMBÅND  
og SMUKKE SMÅ GLASKORS lavet i Venedig – og meget  
andet.*

**VELKOMMEN !!!**

**Vi har åbent fra tirsdag til og med fredag fra kl 13-  
16.45 og søndage efter messen.**

---

## Religionsundervisning holder sommerferie

De enkelte grupper meddeler selv, hvornår de starter igen i september.



### SKAL DIT BARN FÅ FØRSTE KOMMUNION?

Som udgangspunkt begynder barnet med undervisning til Første kommunion når barnet går i 2. klasse. Undervisning begynder i september og foregår i vores undervisningslokale søndag efter messen. Den slutter kl.12.30.

I løbet af sommeren sender vi et brev til de familier, som vi har kendskab til. Men hvis du kender nogen, som vi har glemt, vær sød at lade os og dem det vide! Af hensyn til vores planlægning beder vi om, at vi modtager tilmelding senest søndag den 28. august 2011.

Sigrid Marie Lassen, Helle Couppé og Nina Lassen, kateketer

[Sigrid.M.Lassen@gmail.com](mailto:Sigrid.M.Lassen@gmail.com), [helle@couppe.dk](mailto:helle@couppe.dk) og [ninamlassen@gmail.com](mailto:ninamlassen@gmail.com)

# Nyt fra Bogcaféen.

## Tag bibelen med på ferie.

Bibelselskabet har udgivet to bibler, der vil egne sig til at tage med på ferie:

**Det terrængående Testamente.** Det Nye Testamente og Salmernes Bog. Denne udgave er vandtæt og derfor god til at have med ud i naturen i al slags vejr.

**Bibelen i miniformat.** Bibelen trykt på tværs. Hele bibelen kan her læses på tværs. Det specielle format stammer fra Holland, hvor det blev lanceret under navnet "Dwarslugger". Opsætningen af siderne gør, at der er plads til langt mere tekst end normalt. Resultatet er en lille og kompakt bibel, der er let at medbringe overalt og kan ligge i selv en mindre jakkelomme.

Bibelselskabet står også for en nyoversættelse af **Det Nye Testamente: Den Nye Aftale**. Det Nye Testamente på nudansk. Her kan alle være med, også folk der ikke er vant til at læse religiøse tekster.

## Forlaget Ave Maria har udgivet **Teresa af Avila: Fuldkommenhedens vej.**

Den spanske mystiker Teresa af Avilas bog om bøn som byggende på næstekærlighed, fattigdom og ydmyghed, og om den ånd hendes ordenssøstre skulle være besjælet af i bønnen. Fuldkommenhedens vej blev oprindeligt skrevet til en lille gruppe søstre, men værket fik en enorm udbredelse, og Teresas tanker om bønnens væsen er så centrale og klassiske, at de taler til mennesker i dag.

Endelig har bogcaféen et stort udvalg af **pavelige rundskrivelser.**

Sæt allerede nu **X** i kalenderen ved:  
**Den 4. september og Harald Blåtand!**

I anledning af 1025-året for Harald Blåtands død, der ifølge Adam af Bremen fandt sted i den kirke, han byggede i Roskilde, inviterer Roskilde Domsogn med biskoppen af Roskilde, Peter Fischer Møller som vært til **ØKUMENISK GUDSTJENESTE I ROSKILDE DOMKIRKE den 4. september kl. 14.00**, for at mindes den betydning, Harald Blåtand havde for kristningen af såvel Danmark som Polen.

Ærkebiskoppen af Stettin i Polen kommer til Danmark i denne anledning, biskop Czeslaw er ligeledes inviteret og skt. Laurentii menighed deltager sammen med andre menigheder i Roskilde i planlægningen



# LOPPEMARKED

**Sankt Laurentii Kirke  
afholder LOPPEMARKED til støtte for  
vedligeholdelse af  
vore bygninger:**

**LØRDAG DEN 10. SEPTEMBER  
KL. 10 – 15**

Nærmere oplysninger om tid og sted kommer senere.

**MEN .... allerede nu kan du komme med effekter til loppemarkedet. På grund af pladsmangel tager vi ikke imod store møbler og lignende.**

**Vil nogle give en hånd på dagen ved loppemarkedet eller i kaffe/kage-sandwichboden, så modtages al hjælp (også gode ideer) med stor TAK.**

Henvendelse til Birte Kjølby på tlf. 3054-0394 eller på mail [b.just@get2net.dk](mailto:b.just@get2net.dk)





## JULI 2011

10.	søndag	10:00 <i>efter messen</i>	15. ALMINDELIGE SØNDAG Messe <i>Hvis nogen laver kaffe, så er der kirkekaffe!</i>
17.	søndag	10:00 <i>efter messen</i>	16. ALMINDELIGE SØNDAG Messe <i>Hvis nogen laver kaffe, så er der kirkekaffe!</i>
24.	søndag	10:00 <i>efter messen</i>	17. ALMINDELIGE SØNDAG Messe <i>Hvis nogen laver kaffe, så er der kirkekaffe!</i>
29.	fredag	9:00	Rengøring i menighedssalen
31.	søndag	10:00 <i>efter messen</i>	18. ALMINDELIGE SØNDAG Messe <i>Hvis nogen laver kaffe, så er der kirkekaffe!</i>

## AUGUST 2011

2.	tirsdag		<b>Fra den 2. august er vi igen på den almindelige plan:</b> Søndagsmesse kl. 8:30 & 10:00. (den 7. august) Ordets Gudstjeneste tirsdag kl. 17:00. Hverdagsmesse onsdag, torsdag, fredag kl. 17:00. Rosenkrans onsdag kl. 16:30. Skriftemål fredag kl. 16:00. Eukaristisk Tilbedelse fredag kl. 18:00. (fredag den 19)
7.	søndag	8:30 10:00 <i>efter messen</i>	<b>FESTEN FOR DEN HL. LAURENTIUS</b> Messe Messe <i>Kirkekaffe i menighedssalen, og Bogcaféen er åben.</i>

10.	onsdag	17:00	<b>Festen for den hellige Laurentius</b> (i den alm. kalender) Messen fejres til festdagen
<b>14</b>	<b>søndag</b>	<b>8:30</b> <b>10:00</b>	<b>20. ALMINDELIGE SØNDAG</b> <b>Messe</b> <b>Messe</b>
		<i>efter messen</i>	<i>Kirkekaffe i menighedssalen</i>
16.	tirsdag	9:00	Rengøring i kirken
16.	tirsdag	13:00	Bogcaféen åbner
19.	fredag	9:00	Rengøring i menighedssalen
19.	fredag	18:00-19:00	Eukaristisk Tilbedelse – <i>hver fredag</i>
20.	lørdag	8.30	Rengøring i kirken
<b>21.</b>	<b>søndag</b>	<b>8:30</b> <b>10:00</b>	<b>MARLÆ OPTAGELSE I HIMLEN</b> <b>Messe</b> <b>Messe</b>
		<i>efter messen</i>	<i>Kirkekaffe i menighedssalen, og Bogcaféen er åben.</i>
<b>28.</b>	<b>søndag</b>	<b>8:30</b> <b>10:00</b>	<b>22. ALMINDELIGE SØNDAG</b> <b>Messe</b> <b>Messe</b>
		<i>efter messen</i>	<i>Udvidet kirkekaffe i menighedssalen med velkomst til p. Alren. Bogcaféen er åben.</i>
31.	onsdag	19:00	VIK (De Voksnes Indføring i Kristendommen) starter



Scandinavian Mission, meeting in Jönköping, 8<sup>th</sup> of December 2003  
From the left: Peter, Huy, Bob, Arkadiusz, Anders, Peter, Ambrosius, Joseph, Rafael

## KIRKENS ADRESSER

Skt. Laurentii Katolske Kirke  
Frederiksborgvej 11  
4000 Roskilde

Tlf. 46 35 09 65

Fax 46 36 50 91

E-mail: [sognet@laurentiikirke.dk](mailto:sognet@laurentiikirke.dk)

Website: [www.laurentiikirke.dk](http://www.laurentiikirke.dk)

Blog: [sktlaurentiisogneblog.stblogs.com](http://sktlaurentiisogneblog.stblogs.com)

Facebook: Skt. Laurentii Kirke i Roskilde

Sms tjenesten: 29 86 22 25

### Kontortid: tirsdag-fredag kl. 10-12

#### Sognepræst:

Robert G. Showers OFM Conv.

Alren Soosaipillai, OMI

[sognepraest@laurentiikirke.dk](mailto:sognepraest@laurentiikirke.dk)

træffetid: tirsdag & torsdag kl. 10:00-12:00

#### Menighedsrådsformand:

Nina Marie Lassen 23 74 54 08

[ninamlassen@gmail.com](mailto:ninamlassen@gmail.com)

#### Organist:

Annelies van der Meer 59 46 32 92

[Annelies\\_van\\_der\\_Meer@hotmail.com](mailto:Annelies_van_der_Meer@hotmail.com)

#### Gråbrødrenes Bogcafé

46 32 52 57

[bogcafe@laurentiikirke.dk](mailto:bogcafe@laurentiikirke.dk)

Åbningstid: tirsdag-fredag 13:00-16:45  
og søndag efter messen

## FASTE GUDSTJENESTER & AKTIVITETER

#### Søndagsmesse:

kl. 8:30 & 10:00

Der er kirkekaffe i menighedssalen efter messen kl. 10:00, og Bogcaféen er åben

#### Hverdagsmesse:

onsdag, torsdag, fredag kl. 17:00

#### Ordets Gudstjeneste:

tirsdag kl. 17:00

#### Messe på Ledreborg:

1. søndag i måneden kl. 17:00 i slotskapellet

#### Religionsundervisning:

søndag kl. 10:00 (begynder med messen)

#### Rosenkrans:

onsdag kl. 16:30

#### VIK:

onsdag kl. 19:00

#### Skriftemål:

fredag kl. 16:00

#### Eukaristisk tilbedelse:

fredag kl. 18:00-19:00

#### AA blandet gruppe:

onsdag kl. 9:30-11:30

#### AA kvinde gruppe:

mandag kl. 17:00-19:00